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Favrskov Idrætssamvirke   28.februar 2008 

 
 
 
 

Bestyrelsens beretning. 
 

Endnu et år er gået. Favrskov idrætssamvirke kan nu holde sin to års fødselsdag, det var netop den 
28. februar 2006 samvirket blev stiftet. 
 
Ser vi tilbage har vi nået meget.  
A. Men vi kan også spørge os selv, nåede vi det vi ville? 
B. Har vi haft synlighed omkring samvirket?  
C. Har vi haft indflydelse?  
D. Og blev vi hørt? 
 
Mange spørgsmål at stille os selv.  
 
Men skal jeg give mit bud på et svar vil jeg sige: 

a. Jo vi har egentlig nået meget. Men om det var det vi satte os som mål da vi definerede mål- 
og strategiplanen i maj 2006, så er svaret nej. Vi har alle en finger med i det lokale idrætsliv, 
og derfor har det vist sig svært at lægge de fulde kræfter i både foreningen derhjemme og så 
i arbejdet med idrætssamvirket. 

b. Synlighed har vi haft med vores nyhedsbreve, omtale i dagspressen og som høringspart, som 
partner i ”gang i Favrskov”, samt samarbejde på kursusfronten med DGI og endelig ved 
arbejdet med at fordele banesynsmidler. Men ellers har vi ikke haft den synlighed som vi 
havde forventet fra starten. I vores egen selvransagelse så vi ildsjæle i samvirket føle at 
samvirkets formål som vi så det blev sat ud på sidelinien af en forvaltning der skulle finde 
sine egne ben, og som ikke tog hensyn til, at der sad en flok frivillige idrætsledere som var 
parat til at samarbejde med dem. Det samme gjaldt i forhold til politikerne. Vi følte det nok 
som at de havde givet os det røde kort. Senest har vi set en forvaltning der ikke mindst tak-
ket være Rita Gregersen har ønsket samarbejde, men desværre har Rita nu valgt at opsige sit 
job med sidste arbejdsdag i morgen. 

c. Indflydelse troede vi faktisk vi havde med de opgaver vi hjalp forvaltningen med, ved f.eks. 
banesynsmidlerne, input til styringsområder, som hørinspart, og det at samle svar på hørin-
ger. Men den seneste episode med banekategorisering og opkridtning har sat skår i 
forventningerne til indflydelse, idet KFL udvalget totalt overser en høring der er igangvæ-
rende, og som har afleveringsfrist to dage efter at KFL udvalget behandler de pågældende 
sager. – KFL udvalget ønsker endsige ikke at give en formel undskyldning, og tilkendegiver 
ikke, at de vil tage høringssvaret ad notam, men lader alene forvaltningen behandle sagen. 
En sag der for udendørsforeningerne i år 2007 har fyldt rigtig meget. En sag hvor man har 
tegnet og kategoriseret foreningernes baner uden kontakt til foreningerne for at høre deres 
synspunkt. 

d. Om vi blev hørt? Det kan kun fremtiden vise. I fortiden har det været svært at få øje på, om 
vi er blevet hørt. 

 
- Vi havde som der blev fortalt sidste år et møde i august 2006 med borgmester Anders G. 

Christensen, KFL direktør Ole Poulsen og udvalgsformand Anders Nørgaard hvor vi lagde 
idrætsamvirkets visionsplaner frem.  
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Desværre blev det dette møde der tog pusten fra samvirkets medlemmer. Kommunen ville både 
noget, - og så alligevel ingenting.  
Egentlig indeholder punkternes indhold elementer som vi berører i vort virke også perifert i forhold 
til kommunen, og vi må sande, at vi skal have tydeliggjort visionspunkterne, så de afspejler hvor vi 
står i dag, og hvilke indsatsområder vi vil fremme. Ikke mindst så det passer til samvirkets 
ambitionsniveau. 
 
Vi revurderede dengang ambitionsniveauet fra vort bestyrelsesseminar i maj 2006 til at indeholde 
følgende 7 elementer: 
 

1. Kommunikations- og informationsprojekt (kom.politik, hjemmeside, folder) 
2. Sundhedsfremmende tiltag. 
3. Behovsanalyse – rammer og faciliteter.  
4. Unglederuddannelse. 
5. Fokus på idrætten for børn i skolealderen. 
6. Hvordan sikres kursustilbud indenfor foreningsledelse. 
7. Årlig tilbagevendende idrætskonference. 

 
Og status er kort: 
 
Ad.1. Nyhedsbreve udsendes ca. 3 gange årligt. Der er lavet en informationsfolder om 
Idrætssamvirket, hvoraf også visionsarbejdet indgår. Vi har netop fået en hjemmeside op at stå som 
præsenteres her i dag med links til medlemsforeningernes hjemmesider, og som fortæller hvem der 
tilbyder hvad og hvad den enkelte tilbyder. 
 
Ad.2. Under emnet sundhedsfremmende tiltag indbød vi til et møde hvor foreningerne kunne del-
tage og hvor emnet var: sund kost i idrætshallerne.  
Desværre var der kun to personer der tilmeldte sig. – Det var en fiasko, så de 4 andre planlagte te-
maer blev ikke igangsat. Nu har vi i stedet for en aftale med DGI om, at de gerne hjælper os hvis vi 
kommer på en god ide. 
 
Ad.3. Under overskriften rammer og faciliteter har vi fulgt måden hvorpå man i Norddjurs Kom-
mune har lavet en undersøgelse heraf. Vi arbejder med et oplæg til Favrskov kommune hvor vi 
tilbyder for et mindre beløb at forestå en sådan analyse. Men ellers er der af forvaltningen igangsat 
en analyse af halkapaciteten i Hadsten og Hinnerup hvor vi er med i styregruppen. 
 
Ad.4. og ad. 6. er slået sammen. Unglederuddannelsen og foreningslederuddannelsen er ud-
budt/udbydes i samarbejde med DGI, med focus på Favrskovs idrætsledere. Vi har søgt Favrskov 
kommune om økonomisk støtte til projektet ”ungenetværk” og har fået 2/3 af det ansøgte beløb, 
eller i alt kr. 15.000. 
 
Ad.5. Fokus på idrætten for børn i skolealderen blev ikke et projekt for de ”små” 3 – 6 klasses ele-
ver som vi havde satset på. Men det blev til et projekt - ”gang i Favrskov” som er et samarbejde 
mellem DGI, Favrskov Kommune og Favrskov Idrætssamvirke. Der er til projektet hentet 
støttemidler fra Indenrigsministeriet på kr. 40.000. Projektet har nu været afholdt to gange for 9. 
klasses elever på de to Hammel skoler. – Et sluttema er: sådan involverer vi unge i foreningen. Der 
er flere skoler i kommunen der har vist interesse for at tage temaet op i løbet af år 2008.  
 
Ad.7. Årlig tilbagevendende idrætskonference. Vi har senest ved møde den 7 februar 2008 igen 
luftet tanken overfor forvaltningen, som har bragt den frem i folkeoplysningsudvalget. Her vil man 
se med positive øjne herpå, men folkeoplysningsudvalget ønsker at deres øvrige målgruppe også 
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tilgodeses i konferencen, - det være sig aftenskoler og spejdere. Hvis temaet var f.eks. sundhed er 
man positiv her over for. 
 
Idrætssamvirket set indefra 
Vi startede op med ca. 45 medlemsforeninger fra den første dag, og et par stykker er kommet til 
siden, så vi nu er lige under 50 medlemsforeninger.  
Vi mener selv, at vi har ca. 70 – 80 % af foreningerne med, men går selvfølgelig efter at nå tættere 
op mod de 100 %. – Vi har dog også samtidig en tro på, at vi via de medlemsforeninger vi i dag har 
fat i repræsenterer ca. 90 – 95 % af de organiserede idrætsudøvere. 
 
Mødeaktiviteten: 
Der har i 2007 været afholdt 5 bestyrelsesmøder og 5 forretningsudvalgsmøder, samt to officielle 
møder med forvaltningen. Herudover har formanden haft stor kontakt til forvaltningens Rita 
Gregersen for at klare diverse gøremål og spørgsmål af. 
 
Året 2007 set fra foreningernes side: 
2007 har på mange områder været interessant set fra foreningernes side. Men det har så sandelig 
også været et udfordringens år. Det første år i Favrskov Kommune. Et år der har været præget af 
tilpasningen til de nye rammebetingelser. 
 
Et år hvor meget har været anderledes. Et år, hvor man har skullet gøre op med fortiden. Nogle blev 
vindere og andre tabere i det store kludetæppe som skulle strikkes for at harmonisere den nye store 
kommune. 
 
Desværre var man ikke i forvaltningen ved indgangen til år 2007 nået så langt i forberedelserne. 
Folkeoplysningsudvalget som skulle tage stilling til mange af de problemstillinger som der var, 
kom først i gang i foråret 2007. Forvaltningen var heller ikke på plads fra årets start, hvilket betød, 
at foreningerne fik den ene overraskelse efter den anden. F.eks.  
Måtte der spilles på banerne, og fra hvilket tidspunkt??.  
Hvad med opkridtningen, en historie som der først endeligt for 2007 kom udmelding om kort før 
ferien 2007, og som nu primo år 2008 er endt i lidt af en farce med tilsidesat høringssvar. 
Ansøgning om banesynsmidler som blev en realitet langt hen på foråret, Lokaleansøgninger, 
haltildeling og tider som blev trukket til hen i maj måned. Og som blev besluttet så sent, at aftaler 
med trænere var vanskelig at få på plads. 
 
Baneoptegning og -kategorisering som er sket uden at foreningen er kontaktet for at give sit besyv 
med om hvordan man ser banernes kvalitet, og for at sørge for, at alt kom med på tegningerne. Som 
klub blev det opfattet som berøringsangst fra forvaltningens side, at dialogen ikke skulle tages, før 
end en præsensation af alle anlæg for de 18 berørte foreninger i et fælles møde i januar 2008, samti-
dig med at opkridtningsplanen blev sendt i høring. 
 
Forhold som ejer vi, eller lejer vi lokalerne har trukket tænder ud i flere foreningerne med 
dokumentation og lange diskussioner. Diskussioner der fortsat ikke er tilendebragt. Det vedrører 
foreningerne i Vellev og Vejerslev. 
 
Da det stod værst til, tilbød vi forvaltningen at være behjælpelig med at få sendt informationer ud så 
snart en ny administrativ ændring var på plads. Det blev så til, at forvaltningen synes om ideen, og 
selv fandt på at informere løbende via nyhedsbreve i stedet for at vente til, at et helt område var 
politisk på plads.  
 
Politikere der forsøger at løbe fra og at fortrænge aftaler fra de gamle kommuner, herunder lovede 
fodboldbaner og budgetlagte midler til anlæg heraf i Hinnerup Nord. Selv efter at jorden er 
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eksproprieret til formålet. En klub der mangler fodboldbaner og med en medlemstilgang alene i år 
2007 på 95 medlemmer. Usmageligt af Favrskovs politikere at agere på denne måde. Hvis det er 
sådan at aftaler ikke en gang overholdes! – Hvad kan vi så egentlig stole på. 
 
I Hadsten kæmper man med fodboldbaner hvis stand er så ringe, at man står overfor at dommere 
ikke vil afvikle kampe på de pågældende fodboldbaner. 
 
Favrskov – administrationsregler. 
Naturligvis betyder aktivitetstilskuddet meget for en forenings muligheder for aktivitet. Men det er, 
når alt kommer til alt, ikke det væsentlige. I Favrskov kommunes vision hedder det 
 

Foreningslivet er en hjørnesten i vores lokalsamfund. Kommunen skal stille rammerne 
til rådighed. Foreningerne skal udfylde rammerne. 
 

Vi er vist alle enige i denne vision. Derfor er det beskæmmende at måtte konstatere, at byrådet ikke 
har formået at omsætte det til handling. Det virker som om, at man i Byrådet er bange for sin egen 
politik! 
 
Ofte opleves reglerne som for bureaukratiske. 
 
Reglerne for lokaleudlån er egentlig et godt eksempel herpå. Et punkt som vi har korresponderet 
med Udvalgsformand Anders Nørgaard om: 
 

Ved overnatningsarrangementer og stævnearrangementer, der ikke er omfattet af 
anvisningsforpligtelsen i henhold til folkeoplysningsloven kan skolen/institutionen 
opkræve beløb til dækning af udgifterne. 
 

Det betyder, at man kan risikere at skulle betale for overnatning i forbindelse med f.eks. badminton-
lejre, fodboldskoler m.m. Aktiviteter, hvor vi inviterer børn og unge til en klub i Favrskov Kom-
mune, og som modsvares af, at vi sender børn og unge til andre kommuner. 
 
Aktiviteter som er med til at åbne børnenes øjne, skabe relationer til andre, skabe nye venner osv. - 
Det er ikke at stille rammer til rådighed. 
 
Udvalgsformandens svar er, at dette var en del af harmoniseringen. – Det er undersøgt at Hadsten 
havde denne mulighed i sit administrationsapparat, som den eneste kommune af de 4 ½ sammen-
bragte kommuner. Men det er også undersøgt, at den aldrig har været praktiseret i gamle Hadsten 
kommune. – Det er at være bange for at følge sin egen politik, når udvalgsformand Anders Nør-
gaard udtaler sig sådan efter at have haft mulighed for at undersøge forholdene inden han svarer. 
 
Men når alt dette er sagt, så hedder det nu år 2008. Forvaltningen har vi fået et godt samarbejde 
med, derfor er det med stor ærgrelse, at vi har modtaget besked om, at Rita Gregersen har valgt at 
opsige sit job i Favrskov kommune. Og hvad værre er, at hun opsiger jobbet uden at have et nyt på 
hånden!! 
 
Høringssvar: 
Vi har afgivet høringssvar i forhold til kommunens sundhedspolitik. 
Vi har afgivet høringssvar i forhold til prioriteringsrækkefølge for brugere i sale – haller. 
Vi har afgivet høringssvar i forhold il udsendelsesfrekvens for lokaler og sale. 
Vi har afgivet høringssvar i forhold til banekategorisering og opkridtning. – Sagen som politisk blev 
behandlet i KFL udvalget 2 dage før vort høringssvar skulle afgives.  
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Anden form for engagement: 
Halkapacitet. 
Vi er ved repræsentation fra Tage Alf Jensen HGS og Benny Frandsen HSK repræsenteret i 
styregruppen, der skal kigge på halkapaciteten i Hadsten og Hinnerup. Et projektarbejde der skal 
afsluttes inden budgettet for år 2009 skal lægges, med henblik på, at en ny hal kunne stå færdig i år 
2010. Så tidsmæssigt skal deres arbejde være færdigt senest i maj 2008.  
Projektet er kommet i stand på baggrund af Hinnerup foreningernes focus på multihal, som der var 
arbejdet med og snakket meget om i det gamle Hinnerup kommune, hvor behovet for halkapacitet 
var og er meget stort. 
 
Favrskov kommune har engageret DGI til at forestå udredningsarbejdet. Desværre har flere plan-
lagte møder været aflyst, så om man når at komme rundt om de eksisterende klubbers behov inden 
projektet skal afleveres til budgetformål kan næsten være usikkert. Men på vegne at foreningerne i 
de to kommuner må vi da håbe, at man ikke bare på skrivebordsplan lader politikerne beslutte et 
behov som projektlederne kunne finde på at lægge frem uden en decideret behovsanalyse. 
 
Vi ved fra Vejle, at DGI har overtaget driften af Vejle kommunes haller. Vi håber at man kigger på 
forskellige driftsformer, og vi håber bestemt ikke, at der er indgået ”forhåndsaftaler” om driftsfor-
men! 
 
Vi har lavet en årskalender – eller kalenderhjul og sendt denne til forvaltningen, for at kunne 
imødekomme de optimale tidspunkter for information og afleveringsfrister der er optimale, set fra 
foreningernes side. Forvaltningen og folkeoplysningsudvalget har stort set tilgodeset vore ønsker. 
 
Vi har haft en drøftelse med KFL udvalget om central styring af sponsormidler, og hvor vort oplæg 
var, at den slags ikke burde centraliseres. Sådan blev det! 
 
Vi har stået for fordeling af banesynsmidler i år 2007 og har også lagt billet ind for år 2008. Vi er 
således nu valgt til at forestå fordelingsarbejdet i år 2008. Der var ansøgning i år 2007 der 
beløbsmæssigt var 400% højere end den ramme der var til rådighed, hvilket vi per brev har gjort 
opmærksom på. Men desværre er de afsatte rammer for år 2008 reduceret i forhold til år 2007, lige-
som midlerne nu kun kan søges til udendørs rekvisitter. 
Idrætssamvirket vil arnejde for at beløbet til banesynsmidler øges i forhold til det behov som vi ser. 
 
Vi har deltaget i DGI møde hvor hovedtemaet var tilskudsmuligheder til idrætsbyggeri. 
 
Folkeoplysningsudvalget. 
Vi har et godt samarbejde med folkeoplysningsudvalget hvor Jørgen Tind og Ib Mohr fra 
idrætssamvirket er repræsenteret. Men også fra vores medlemsskare har vi Hanne Brokholm, Hanne 
Kristensen og Søren Eriksen siddende. 
 
Årets ildsjæl 
Det er med glæde at vi i dag kan indføre en ny tradition i Idrætssamvirket, nemlig at kunne sætte 
pris på al den frivillige indsats der gøres rundt i foreningerne ved at kåre ” årets ildsjæl”.  
Vi er derfor glade for at DIF har sat denne pris i søen, og at vi sammen med DIF kan fortælle en af 
kommunens mange ildsjæle at vi godt ved, - og at vi har holdt lidt øje med vedkommende, - og at vi 
derfor kan prise og lykønske den pågældende overfor alle andre frivillige kollegaer. 
 
Tak 
Egentlig når året er omme, og vi gør status, så er det vist ikke så ringe endda, det vi fik gjort. 
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En ny bestyrelse tager over, mange nye skal vælges ind. – Man må spørge sig selv om de siddende 
medlemmerne er slidt op, eller om det er forventningsafstemningen der er årsagen til den store 
udskiftning. Men uanset -  så er der mange nye opgaver at løse for den nye bestyrelse. 
Nu er det frem over stepperne, friske kræfter kommer til og friske hænder er med til at sørge for, at 
vi får et godt år 2008/09. Det er mit ønske! 
 
Jeg har været glad for, at jeg har kunnet være med til at forme de to første år i Favrskov Idrætssam-
virke. Og ville egentlig fortsat gerne have været med i det videre arbejde.  
Men jeg må erkende, at jeg sætter Favrskov Idrætssamvirkes fortsatte udvikling højere end min 
egen ambition. – Jeg forlader derfor samvirket alene fordi politikerne i Favrskov Kommune sætter 
privatpersonen Per Bach Sørensen lig med formandens person i samvirket, når han udtaler sig på 
medlemsforeningernes vegne. Politikerne i Favrskov er simpelthen ikke dygtige og professionelle 
nok til at skelne mellem hvornår jeg udtaler mig på foreningernes vegne, og når jeg afslører 
politikernes manglende indsigt i sagsbehandling, deres manglende politiske tæft og endelig afmagt 
overfor at turde tage en personlig beslutningstagning. – Eller måske er det fordi de ikke ønsker at se 
forskellen? 
Jeg ønsker Favrskov Idrætssamvirke held og lykke fremover. Og stiller mig hjælpende til hvis 
idrætssamvirket måtte ønske det. 
 
Personligt vil jeg gerne sige forretningsudvalg og bestyrelse tak for året der er gået. Og samtidig tak 
for samarbejdet. 
 
Per Bach Sørensen 
Formand 


